

La Voz de Menorca

Número suelto 5 centimos
Número atrasado 10

DIARIO REPUBLICANO

Año XIII—Número 4.606.

Subscripción
En la isla al mes. Ptas. 1'50
Resto de España. " 1'75
Extranjero. " 2'50

MAHON, LUNES 19 AGOSTO 1918

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.—Teléfono 160.

DE LA GUERRA

Mala la hubisteis.....

¡Mala la hubisteis, alemanes, en esa de Brest Litovsk! El tratado de paz con Rusia había de ser, para Alemania, la puerta de la paz general. Las negociaciones de Brest Litovsk se iniciaron sobre la base del exálogo propuesto por los maximalistas para restablecer la concordia de las sociedades humanas, concordia fundada en aquellos seis principios, de una claridad perfecta, en que se respetaba lo mío y lo tuyo de cada pueblo, grande o pequeño, belligerante o neutral. Prácticamente, era la paz sin anexiones ni indemnizaciones, propuesta por la mayoría del Reichstag, cuando las cosas iban medianamente para los imperios centrales. Si el gobierno alemán, noblemente, sinceramente, sin ningún pensamiento velado, sin ninguna ambición adormecida, hubiera aceptado esa paz de renuncia, con qué palabras el presidente Wilson, hubiera llamado a las armas al pueblo americano? ¿Qué libertad del mundo hubiera considerado eclipsada, qué poder militar hubiera sentido necesidad de abatir, ni qué nacionalidad anhelo de restaurar, si el gobierno alemán, plegándose a las bases propuestas por los maximalistas, hubiese sido el primer campeón de todas las posibles restituciones y el primer paladín de las libertades públicas de los pueblos?

Pero, sobre la mesa de las negociaciones de Brest Litovsk, se atravesó la espada del general Hoffman, quien, en nombre del Estado Mayor y de todo el grupo pangermanista, declaró que aquella mesa no era de abstinencia sino de festín, y que las águilas vencedoras tenían necesidad de carne, tenían necesidad de la carne, tan rematadamente indigesta, del oso moscovita. Comieron, en efecto, la carne del oso, y en efecto también, sobrevino la indigestión.

El cuadro del Imperio ruso, hoy roto y destrozado, resulta poco agradable para los políticos de Berlín. En la tela del cuadro aparecen escenas tan terribles como el fusilamiento del ex-czar Nicolás II, el asesinato del embajador alemán Mirbach, en su residencia de Moscú, y la muerte del general Eichorn, destrozado por una bomba en las calles de Kiew. Y no son hechos más satisfactorios la intervención de los japoneses en el Extremo Oriente, la marcha de los checo-eslovacos contra la guardia roja, la consolidación de los ingleses en el litoral murmano. Son éstos, como decía ha poco un periódico alemán, eslabones de una misma cadena, y esta cadena es la manifestación del odio que el pueblo ruso siente, cada día con más vehemencia, contra el extranjero que holla el suelo de la patria.

¡Mala la hubisteis, germanos, en las márgenes del Piave! El ejército austriaco, cumpliendo con el cuerpo, aunque no con el alma, el encargo recibido de Berlín, empezó la ofensiva de 15 de junio, que había de significar el principio del fin de la resistencia de los aliados en Occidente. Yo señalé aquella fecha, y acaso no me equivoqué, como el momento culminante del poderío de Alemania, la cual veía próxima la dominación completa de sus adversarios, y ya daba por acabada la sumisión absoluta de su más importante aliado. Pero, con-

gran sorpresa de Berlín, los soldados italianos hicieron olvidar en un minuto las tristezas del Isonzo convirtiéndolas en las alegrías del Piave; la ofensiva austriaca quedó desbaratada, la revolución italiana, anunciada por los pangermanistas, no pasó de la categoría de ilusión desvanecida, y los aliados, en general empezaron a respirar con alguna libertad después del largo período de opresión y zozobra a que, para ellos, había dado lugar la anulación de Rusia.

¡Mala la hubisteis, también, alemanes, en las riberas del Marne! Por segunda vez en el transcurso de la terrible guerra, las aguas de este río parecen revolverse contra el invasor, que ha de alejarse de ellas mohino y cariacontecido. El generalísimo Foch, hoy mariscal de Francia, aguardaba sin duda para lanzarse sobre el adversario—y ésta es ley bien lógica de la guerra—que aquel tuviese un descuido o cometiese un error. Y el Alto Mando alemán le proporcionó simultáneamente las dos cosas.

El error de haber dado a la bolsa que había logrado formar entre Soissons y Reims demasiada importancia para partir de ella como base para una ofensiva poderosa. Expliqué oportunamente al lector, al decirle que la línea ocupada por los alemanes tenía la forma de bolsa—denominación que más tarde se ha hecho de uso general—que tal forma no era extremadamente peligrosa para los aliados, mientras no se convirtiese en un movimiento envolvente. Pero el Alto Mando alemán, preocupado en 1918, como en 1914, por la idea de vencer rápidamente, extendió su movimiento hasta más allá del Marne, sin darse cuenta de que al avanzar tan sin medida, cuando los aliados se mantenían sólidamente en las alas de la bolsa, era aumentar en grandes proporciones lo aventurado de la situación.

Y hubo descuido del Alto Mando alemán el 18 de Julio, porque a pesar de que los hechos habían de inducirle a temer un ataque de flanco realizado por los franco-americanos, este ataque se pudo realizar con entera sorpresa, sin que ninguna acción enérgica se opusiera en el primer momento al asalto de las posiciones germánicas por las divisiones de los aliados. Así pudo ser tan claro y decisivo el éxito del general Foch, y tan desahogada la situación del Alto Mando alemán, que al principio no sabía qué explicación había de dar al pueblo de tan extraordinarios acontecimientos. No dudando de que la opinión pública había de recibir con semblante poco agradable noticias tan contrarias a sus esperanzas, el Estado Ma-

yor germánico, creyó lo más sencillo cantar victoria en los partes oficiales; pero sin duda el remedio fué peor que la enfermedad, pues al fin, el doble generalísimo alemán, Hindenburg, Ludendorff, se creyó obligado a dar de la batalla una explicación sincera, confesando la derrota, aunque atenuando la gravedad de sus consecuencias.

Yo no sé si el lector opinará igual. Para mí, la derrota del Marne, como tal derrota, tiene mucha más importancia que en sí misma, por esas consecuencias que quiere disimular Ludendorff. La gran batalla, segunda batalla del Marne, ha de tener trascendencia en la historia de la guerra, porque marca el término de la superioridad de los germanos, después de la defección de Rusia. El 21 de marzo, los ejércitos alemanes emprendieron su carrera de velocidad, en competencia con el presidente Wilson, pretendiendo destrozarnos los francobritánicos antes que el ejército americano desembarcado en Francia fuese bastante poderoso para impedirlo. La carrera duró cuatro meses casi exactos, y no hay duda de que ha sido uno de los períodos más emocionantes de la guerra.

Sus peripecias han sido terribles, sus alternativas de temor y de esperanza han mantenido los pueblos de uno y otro bando, y a sus partidarios, en un estado de tensión nerviosa más acentuada que en las más agitados jornadas de la epopeya; pero, al fin, la disputada carrera de velocidad terminó con el triunfo de Wilson, pues los americanos que hay en Francia llegan ya a 1.500.000 y el Alto Mando alemán no tan sólo no ha impuesto la paz a los adversarios de Alemania, sino que ha saldado su gran campaña de la primavera y primeros meses de verano de 1918 con un fracaso resonante. De la gran batalla del Emperador ya nadie puede acordarse satisfactoriamente en Alemania; el ataque formidable por la paz se truncó igualmente en flor, y si el Alto Mando alemán ha de obtener ventajas decisivas en la guerra, ha de formular nuevos planes y buscar denominaciones más adecuadas para las operaciones que ahora proyecte y emprenda. Quiera o no, ha comenzado un nuevo período de la guerra; el gran dormido americano despertó a tiempo para restablecer las condiciones normales de la contienda, y las peripecias de ésta son reflejo del nuevo estado de las cosas.

La paz de Brest Litovsk pudo ser la consagración del triunfo de Alemania si el acierto político hubiese guiado a sus hombres de Estado. Pero el Es-

tado Mayor creyó que no había más política posible que la de la dominación, y, gracias a los procedimientos de aquel organismo militar, que pretende desempeñar funciones que no le corresponden, la paz rusa fué un primer peldaño descendido por Alemania triunfante. El segundo fué el Piave, el tercero el Marne.

La ofensiva británica, iniciada el día 8 de Agosto, es otra demostración de que los aliados que pelean en Francia contra las huestes germánicas sienten ya a su lado el calor de los soldados americanos, a pesar de no hallarse éstos debidamente adiestrados para sostener por sí solos el peso de la tremenda lucha. Cualquiera comprende que ha sonado, por fin, en la guerra la hora de América, y que todos los esfuerzos de Alemania para detener las manzuelas del reloj que ha señalado esta hora trascendental no han servido para retrasar sus campanadas sino para adelantarlas. El nuevo capítulo de la historia de la guerra queda abierto. No pretendamos leerlos antes de que los sucesos lo escriban con tinta imborrable; pero observemos cómo una especie de cruzada universal parece que se va organizando contra Alemania, cual en estos momentos solemnes, no cuenta apenas con la ayuda de sus fieles aliados, y puede por lo tanto exclamar, si en ello halla placer, la conocida frase: ¡Al fin, solos!

MARIANO RUBIO Y BELLVE

(De La Vanguardia, de Barcelona)

Alcaldía de Mahón

En la Gaceta de Madrid de 11 del actual y en el Boletín Oficial de Baleares del 15 del mismo, se inserta el siguiente

REAL DECRETO

De conformidad con lo informado por la Comisaría general de Abastecimientos; de acuerdo con mi Consejo de Ministros, y a propuesta del Presidente del mismo,

Vengo en decretar lo siguiente:

Fabricación y venta de harinas y de pan
1.º Desde el día 20 del corriente no se permitirá fabricar más que una sola clase de harina procedente de la mollienda y cernido del trigo, con un promedio de rendimiento que no podrá ser inferior al 75 por 100.

El Comisario general de Abastecimientos podrá alterar este tipo de rendimiento, si las circunstancias lo aconsejaren.

Con esta harina única se fabricará una sola clase de pan, pero permitiéndose la elaboración en las formas que determine en cada localidad la autoridad municipal.

2.º Queda prohibido elaborar o vender harina o pan distintos del tipo indicado en el artículo precedente.

No se permitirá la elaboración y venta del llamado pan de lujo.

La elaboración y venta de pasteles, bizcochos, pastas para sopa y otros artículos, quedará sujeta a las restricciones que establezca la Comisaría general de Abastecimientos.

3.º Las Juntas provinciales de Subsistencias, previa autorización de la Comisaría general de Abastecimientos, podrán conceder licencia para la fabricación de harina a un rendimiento inferior al fijado en el artículo 1.º, con destino a las industrias que deben utilizarla como base de su funcionamiento.

Al solicitar autorización, indicarán las Juntas provinciales la proporción de harina exceptuada que podrá elaborarse y las fábricas que deben ser autorizadas para ello.

La harina de segunda clase resultante de esta molturación quedará intervenida y sujeta a las disposiciones que en cuanto a precio y destino adopte la Comisaría general de Abastecimientos.

4.º Los gobernadores civiles, presidentes de las Juntas provinciales de Subsistencias y las autoridades municipales dentro del territorio de sus respectivas jurisdicciones deberán velar por el exacto cumplimiento de lo dispuesto en el presente Real decreto.

Al efecto, podrán en todo momento efectuar las comprobaciones que estimen oportunas en los locales destinados a la producción, depósito y venta de harina y de pan.

5.º Los fabricantes de harina y de pan que en la fecha de entrar en vigor el presente Real decreto posean harina cernida en proporción inferior a la fijada en el artículo 1.º podrán destinarla a la panificación con las siguientes condiciones:

A) Que antes del 20 de Agosto declaren las cantidades de harinas de dicha clase que obran en su poder y los locales en que estén depositadas.

B) Que semanalmente notifiquen a la Autoridad municipal, la cual a su vez lo comunicará a la Junta provincial de Subsistencias, la cantidad de harina consumida.

C) Que el pan se expendia al precio fijado por la Autoridad municipal.

Régimen de compra de trigos y de fabricación de harinas

6.º Dentro del plazo de ocho días de publicarse esta disposición en la Gaceta de Madrid y en los Boletines Oficiales de las provincias respectivas, se sindicarán en cada una de ellas los fabricantes de harinas, a cuyo efecto se reunirán bajo la presidencia del Gobernador civil, presidente de la Junta Provincial de Subsistencias, para designar un comité compuesto de tres de ellos, encargado de representar al Sindicato provincial y ejecutar sus acuerdos.

Cuando así conviniera por la situación especial de algunas provincias, por haber en ellas escaso número de fabricantes o por otra causa distinta, podrán agruparse los fabricantes de dos o más provincias en un solo Sindicato, en virtud de acuerdo de la Comisaría general de Abastecimientos, previo informe de las Juntas provinciales correspondientes.

Del mismo modo podrá la Comisaría autorizar a un fabricante de una provincia para formar parte del Sindicato de otra provincia limítrofe, cuando circunstancias especiales así lo aconsejen.

7.º Desde que queden constituidos los sindicatos provinciales, estos, por medio de los delegados que designen, se encargarán de modo exclusivo de comprar todo el trigo necesario para las fábricas de la provincia respectiva.

No se autorizará sin permiso especial de la Comisaría general de Abastecimientos, expedición ni facturación alguna de trigo que no esté destinada a un Sindicato, quedando terminantemente prohibido a los alcaldes facilitar guías para la salida de sus respectivos municipios, si no es con expresión clara del Sindicato comprador.

Las compras de trigo se efectuarán al precio que haya autorizado o auto-

¡BLENORRHOIAS!

DOR CRÓNICAS QUE SEAN SE CURAN RADICALMENTE

EN DIEZ DIAS

USANDO LA FAMOSA E INFALIBLE

Inyección RAPID

PRECIO DEL ESTUCHE (CON DOS FRASCOS) 5 PESCETAS
O SEA EL TRATAMIENTO COMPLETO

DE VENTA.—En todas las principales farmacias del mundo.

EN MAHON: En todas las farmacias.

Depósito General en España:

Sociedad Anónima Sansó — Rambla de Cataluña, 98. — Barcelona

CRONICA LOCAL Y GENERAL

Sucesos

El sábado en la panadería «El Porvenir del Obrero», un mozo que trabajaba en la amasadora mecánica se lastimó una mano.

En la plaza de la Arravaleta el mismo día por la mañana se rompió el eje de un carro cargado de sandías.

Por la tarde, también el sábado en la carretera de Ciudadela, un joven que iba a montar en un carretón cayó pesadamente y quedó sin sentido durante un buen espacio de tiempo a consecuencia de una fuerte confusión en la cabeza.

Ayer en San Luis un joven campesino del predio «Son Tretze» que montaba un mulo fué lanzado por éste a distancia y se produjo lesiones de consideración.

Fiestas en San Clemente

Estos dos últimos días se han celebrado en San Clemente las acostumbradas fiestas anuales.

El pueblo se ha visto animado como pocos años y el programa de regocijos se ha desarrollado sin ningún incidente.

Las carreras de caballerías proporcionaron un buen rato, especialmente las de mulos y caballos que resultaron interesantísimas.

En la primera alcanzó el premio un mulo de «Son Butxet de Villalonga» del término de Alayor. El mismo mulo venció también en una carrera extraordinaria.

De los caballos llegó el primero a la meta uno de «Biniach», también de Alayor.

TEATRO PRINCIPAL

Jueves 21 Agosto gran acontecimiento
TRIO GAUCHO

Lotería Nacional

Según las listas oficiales del sorteo de 12 del corriente, han sido favorecidos con premio de 400 pesetas los billetes números 6 591 14 241 y 29,970 que se despacharon en la Administración de Loterías número 2 de esta ciudad (Arravaleta 27).

También alcanzó igual premio, en el mismo sorteo el billete número 6,510 vendido en la Administración número 1, calle Nueva.

Movimiento de pasajeros

Anteayer salieron para Barcelona en el vapor correo don Juan F. Tallavull, Presidente de la Liga Marítima y don Manuel Luis de Vilena, teniente de navío.

Hayán llevado feliz viaje.

Unico Depósito de Calzado en Mahón

PLAZA DEL PRINCIPE N.º 14
(frente la Iglesia del Carmen)

PRECIOS REDUCIDOS

Calzado para señora, desde 5 pesetas el par.

Calzado para caballero, desde 10 pesetas el par.

Calzado de Reglamento para el Ejército y la Marina desde 12 pesetas el par.

Gran surtido para niños y niñas también a precios económicos.

Sindicatos harineros

Leemos que en algunas regiones ha producido resultados prácticos e inmediatos el real decreto sobre reglamentación de la venta de trigo.

Temerosos tal vez los negociantes en este cereal del sindicato o entidad creada como comprador único se apresuran a vender los trigos que tenían en espera de que alcanzara mayores precios.

Esta afluencia en la oferta ha motivado un descenso en la cotización del precitado grano y un aumento considerable en las ventas.

TEATRO PRINCIPAL

Jueves 21 Agosto éxito indiscutible
TRIO GAUCHO

Lamentables efectos del alcohol

A las dos próximamente de la madrugada de ayer, varios sujetos alcoholizados promovieron fuerte riña en la calle del Carmen.

Intervinieron el cabo y dos individuos de la vigilancia municipal nocturna y dos agentes de la gubernativa.

Los curdas fueron conducidos a la prevención.

Otro sujeto excitado también por la bebida alborotó anoche en la calle de la Plana hasta despertar al vecindario.

Un sereno le acompañó a su domicilio a fin de que allí, sin molestar al prójimo, para la que no hay derecho, durmiera pacíficamente la mona.

Resulta en extremo sensible tener que registrar con frecuencia estas notas del alcoholismo.

Neutralidad; no vileza

Neutralidad no es cobardía ni vileza, y contra el concepto de la neutralidad germanófila iba la opinión pública indignada, que ha conseguido destruirlo, apoyando a la exigua minoría de consejeros responsables disconformes con que se deba ser neutral a la manera que lo son los eunucos en los serrallots.

Neutrales, pero con decoro. Neutrales, pero no plegándonos sumisos al atropello. Neutrales, pero no viviendo en espíritu del lado de Alemania. Así vamos a ser neutrales ahora. Y no se habría llegado ahí si los triunfantes comunicados de Foch no hubiesen convencido a cierto sector de la germanofilia de que la guerra no va por donde él creía, y de que es peligroso, en ciertos momentos, no saber mirar al porvenir...

TEATRO PRINCIPAL

El jueves próximo
TRIO GAUCHO

Noticias cortas

La Asociación de San Rafael para la protección a los emigrantes acaba de establecer secretariados en varias poblaciones de Baleares, entre ellas Ciudadela y Mahón.

Las músicas militar y municipal amenizaron ayer por la tarde y por la noche respectivamente el paseo de Isabel II, que se vio muy concurrido a una y otra hora.

José Pérez de Acevedo

Sesión necrológica celebrada el día 6 de Abril de 1918, primer aniversario de su muerte, por el Ateneo Científico, Literario y Artístico

Precio: 40 céntimos.

Véndese en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

Crédito Mercantil de Menorca

Entregamos los bonos y residuos correspondientes a las acciones del Banco de España.

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTRO CORRESPONSAL Y DE LA AGENCIA RADIO

Las ofensivas de Foch. -- Reñidos combates. -- Los franco-ingleses llegan a Roye y Fresnoy

Barcelona 17 a las 4 30.

(Dos telegramas extraordinarios)

(Recibidos con retraso)

La guerra mundial

De Oriente a Occidente

Rey gravísimo

El Rey de Bulgaria está enfermo de cuidado.

Según las últimas noticias su estado es gravísimo.

Foch se impone a Ludendorff

Según informaciones tendenciosas de origen alemán, el general Ludendorff dice ahora que se propone acortar su línea con objeto de economizar soldados.

El acortamiento de las líneas es consecuencia inmediata de la ofensiva del generalísimo Foch, que al rectificar las curvas o convexidades de la línea alemana, derrota al enemigo y le obliga a ir en retceso hasta la cuerda del arco atacado, frente desde luego mucho más corto.

Relevo de alto mando

El mando de los ejércitos del Príncipe de Baviera se ha confiado al general Böhm.

Se ha decretado este relevo en atención a que este último es un especialista para dirigir retiradas, circunstancia muy recomendable ante la situación en que hoy se ve el ejército alemán.

Envenenamiento frustrado

Los submarinos han bombardeado dos puertos americanos.

Dispararon sobre los mismos granadas que al estallar desprenden gases venenosos.

No se consumó el envenenamiento de pacíficos habitantes porque los proyectiles no alcanzaron a las ciudades objeto del bombardeo.

Yanquis en el frente

Deducidas las bajas ocurridas y descontados los contingentes que prestan servicios auxiliares y las tropas de retaguardia, luchan en el frente occidental novecientos noventa y dos mil yanquis.

El Kronprinz impopular

Según referencias alemanas, aumenta el enojo del pueblo contra el Kronprinz.

La impopularidad del heredero imperial se acentúa más y más conforme son conocidos los fracasos experimentados en el frente por los alemanes, desastres de los que se acusa como principal culpable al Kronprinz.

TEATRO PRINCIPAL

Mañana, martes, a las nueve y media noche

Colosal sesión de cine solo

Extenso programa -- Películas interesantes

Ultimo día de la proyección del quinto episodio de la película

LOS RATONES GRISES

cuyo título es **TRAS UN MILLON DE PESETAS**

Por última vez se proyectará la hermosa cinta en tres partes **EL ULTIMO OBSTACULO**, de argumento interesantísimo y espléndida presentación. Completarán el programa otras cintas muy interesantes.

El próximo jueves debut del notable número **TRIO GAUCHO**

La ofensiva de Foch | En torno de la guerra

La situación militar

Londres 16.—El avance de los aliados coloca al ejército alemán en una situación crítica.

Los ejércitos franceses han logrado ocupar unas posiciones, desde las cuales tienen al enemigo bajo el fuego de sus cañones.

Los ingleses dominan las líneas férreas de Chalnes y otros medios de comunicación importantísimos que los aviones británicos bombardean continuamente.

Las tropas alemanas no han tenido más remedio que retroceder al Norte de Albert y abandonar el saliente del Serre.

Se ve con absoluta claridad que el plan actual obligado e impuesto a Ludendorff es acortar la línea de defensa para economizar soldados.

Las órdenes capturadas a los prisioneros demuestran que la ansiedad en las filas alemanas es creciente.

Desde el 8 de Agosto los prisioneros hechos por los aliados pasan de 34.000 y el total de bajas es enorme.

Las pérdidas totales de las fuerzas aliadas no alcanzan el número de prisioneros capturados.

Detalles de la ofensiva

París 16.—La batalla del Ancre al Somme se ha limitado también, durante esta jornada, a combates locales.

Estos dieron magnífico resultado para nuestras tropas en el macizo de Lassigny, a pesar de los gases asfixiantes empleados por el enemigo.

Penetramos en Ribécourt, llegando nuestros progresos hasta dos kilómetros al Norte de Cambronne.

La posesión de este pueblo tiene mucha importancia, porque domina el valle del Oise y la carretera que se dirige a Compiègne.

La descongestión de este punto se está llevando a cabo de una manera muy favorable a nuestros planes.

Seguimos ejerciendo presión sobre Lassigny.

Parte francés

París 16, once noche, oficial.—Durante el día de hoy los franceses rechazaron por medio de una serie de ataques locales a los alemanes a pesar de su resistencia en la región oeste de Roye y al norte del Avre.

En cooperación con los canadienses los franceses llevaron sus líneas al frente Goyencourt, Saint-Mardles-Triof y Lancourt.

Al sur del Avre los franceses han penetrado profundamente en el bosque de Loges.

Nota inglesa

Londres 17.—Rechazamos al enemigo y le atacamos luego en Gesy donde hicimos doscientos prisioneros y capturamos bastantes ametralladoras.

Contingentes franco-ingleses han llegado a Fresnoy y Roye donde han capturado prisioneros.

Derribamos nueve aeroplanos enemigos y averiamos dos.

LIBRO DE GRAN ÉXITO

LA CIENCIA

DE LOS NEGOCIOS

por WALDO PONDRAY WARREN

Precio: 4'00 pesetas.

En la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

Ofensiva y defensiva

Los alemanes ejecutan su retirada con la perfección peculiar en sus magníficos ejércitos; pero suponer que son dueños de su iniciativa parecemos un poco fuerte; la colocación sucesiva de las columnas adversarias puede determinar situaciones peligrosas ante las cuales se impone la evacuación de ciertos puntos importantes. Soissons es una prueba; que sea el Vesle o que sea el Aisne, Soissons era muy útil para los alemanes; su abandono nadie nos convencerá de que entrara en el plan germánico: si la línea escogida para resistencia era el Vesle, porque evitaba el posible desbordamiento por la derecha de dicha línea alemana, y si el Aisne, porque constituía el más fuerte apoyo de ella.

Sin embargo, Soissons fué evacuado, y no ciertamente por capricho, sino porque las columnas de Mangin se deslizaban al sur del macizo donde se asienta la plaza.

Todas las operaciones grandes, cuyo carácter estratégico ha pasado a los libros de arte militar como ejemplo de estudio, ofrecieron un período parecido al actual: los dos ejércitos están intactos; el de los aliados ha deshecho la ofensiva germánica merced a una inteligente maniobra; se está realizando un repliegue de línea seguido por los ejércitos que antes constituían un ángulo ofensivo y ahora se alinean con un solo frente.

Los alemanes, retrocediendo, han esquivado la tenaza francesa convirtiéndola en una recta, y los franceses, o deben proceder por ataques frontales (lo cual no creemos) o combinar alguna otra operación menos rudimentaria.

COTIZACIONES

Bolsa de Barcelona

Telegrama recibido por el BANCO DE MENORCA

Del 14 Agosto

Interior serie A	80'20
Id. B	80'20
Id. C	80'10
Exterior serie A	91'40
Amortizable 5 p. % A	99'80
Id. B	99'50
Norics	64'40
Alicantes	67'40
Andaluces	62'00
Orenses	25'15
Trasatlántica	00'00
Francos	71'15
Libras	19'26

ÚLTIMA HORA

Desde la madrugada de anteayer no funciona el cable y por lo tanto no pueden alcanzar más nuestras informaciones.

Lamentamos la contrariedad, mas no ha lugar a pedir al lector que nos dispense, ya que no es nuestra la culpa de estos perjuicios que Menorca sufre con paciencia de Job.

Los Ayuntamientos deberían iniciar una enérgica acción y persistir en ella con firmeza.

Tipografía Mahonesa.— Calle Nueva

Tipografía Mahonesa

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta, en negro y en colores

IMPRESIONES EN TINTA COMUNICATIVA

ESPECIALIDAD EN TRABAJO COMERCIAL

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, Tintas, etcétera

Precios económicos.

Rapidez en servir los encargos.

Motores marinos en venta

	PESETAS
1 Motor de 18-20 H. P. Magneto Bosch.	4.000'00
» » 6 H. P. Magneto de Alta y hélice reversible «Caille»	1.500'00
» » 2 1/2 H. P. Magneto de Alta y Contramarcha «Caille»	1.100'00
1 » » 2 H. P. portátil, 5 Speeds, marca «Caille», último modelo	750'00
1 » » 5 H. P. Magneto de Alta-dos cilindros y Contramarcha marca «Evinrude»	2.000'00
1 » » 3 1/2 H. P. portátil marca «Caille» tipo Neptuno	775'00
1 » » 2 H. P. portátil marca «Caille» tipo Neptuno	575'00
4 » » 2 H. P. portátiles 5 Speeds marca «Caille» tipo 1916	675'00
4 » » 2 H. P. portátiles 5 Speeds, marca «Caille» tipo 1917	800'00
4 » » 2 H. P. portátiles 5 Speeds, marca «Caille» usados en buen estado	550'00

Precios salvo variación y existencias
REFERENCIAS:

Manuel Beltrán Llabrés

San Fernando, 34. — MAHÓN.

Dianos MARISCANY

DE CUERDAS CRUZADAS

A plazos 5 duros mensuales

Representante en Menorca:

Manuel Beltrán Llabrés — Mahón

ESTABLECIMIENTO

EL GRAMOFONO

Venta de aparatos parlantes, marca «Gramofono», procedentes de la acreditada casa

Compañía del gramofono

S. A. ESPAÑOLA

Discos cantados por los más eminentes artistas del mundo entero: **Caruso, Tita Ruffo, Batistini, Amato, Adolina Patti, etc., etc.**

Inmenso repertorio de discos de actualidad, cantados por las mejores canzonetistas.

Alquiler de gramófonos y discos. Accesorios de todas clases y reparaciones.

Venta de cuerdas armónicas.

Venta de guitarras, bandurrias, laudes, etc., etc.

Venta de pianos de una de las mejores marcas.

Se reciben encargos de instrumentos de música para Banda y orquesta

Juan Lladó, Dr. Orfila, 58.—Mahón

CAFETIN PARA VENDER por falta de salud del dueño.

Calle Gracia 156.

informes en el mismo.

LIBROS NECESARIOS

para triunfar en la lucha por la vida

OBRAS DEL DOCTOR MARDEN

Estos libros no sustentan principios que combata ninguna idea política ni religiosa.

I. **¡Siempre adelante!**

Colección de anécdotas y ejemplos que encaminan la voluntad del joven hacia el ideal de la vida intensa.

II. **Abriase paso.**

Confirmación demostrada del criterio sustentado en el primer volumen. Contiene además el interesante estudio LA FUERZA DE LA VOLUNTAD.

III. **El poder del pensamiento.**

Análisis de la influencia de cuanto influye en el bienestar y en la dicha humana: la auto-gestión y el dominio de la voluntad. Contiene además LOS ATRACTIVOS PERSONALES.

IV. **La iniciación en los negocios.**

Guía y consejo del joven que emprende la senda de la vida de acción y necesita luchar.

V. **El éxito comercial.**

En este volumen se han reunido los dos libros que constituyen el núcleo de correlación para obtener el éxito comercial. Se estudia en ellos la influencia que la armonía entre patronos y dependientes puede ejercer para el éxito en los negocios.

VI. **Actitud victoriosa.**

Libro de iniciación, aliento y triunfo en las luchas para la vida.

VII. **Paz, poder y abundancia.**

Libro de terapéutica mental, medicina espiritual y guía para la vida sencilla y feliz.

XX. **La alegría del vivir.**

He ahí el libro de la vida placida y feliz; la realización del ideal de bienestar y reposo; el descanso mental después de la lucha.

Cada tomo, 4 ptas. en rústica. — Encuadernado, 5 ptas.

Véndense en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

PIEDRAS SIMILIS

para la fabricación de «habillas» para calzado

Desde el número 14 al 16 a pesetas

17'50 el millar

Desde el número 17 al 22 a pesetas

19'00 el millar

Depósito y venta en Mahón: Manuel Beltrán Llabrés y C^o S. Fernando, 34.



Venéreo :: Sífilis :: Impotencia

Es un hecho cierto y positivo que su curación sólo se ha conseguido con los milagrosos medicamentos

COSTANZI

Milares de cartas de pacientes desahuciados lo corroboran

CONFITES, ROOB, INYECCION Y ELIXIR

Estrecheces uretrales, prostatitis, cistitis, catarros de la vejiga.—Su curación pronta, segura, radical, garantizada, sin producir dolores y evitando las funestas consecuencias producidas por la sonda: por medio de los **Confites Costanzi**, que son los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, devolviendo a las vías génito urinarias su estado normal.—Caja, 5 pesetas.

Males venéreos. Purgación reciente o crónica, goma militar, úlceras, etc., curación radical, milagrosamente en ocho o diez días, con los renombrados **Confites e Inyección Costanzi**.—Un frasco, 4 pesetas.

Sífilis. Curación radical con el **Antisifilítico Roob Costanzi**, depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las anedias glandulares, dolores de los huesos, impotencia, manchas, erupciones de la piel, pérdidas seminales y cualquiera clase de sífilis, sea o no hereditaria.—Un frasco de **Roob**, 6 pesetas.

Impotencia. Haciendo uso del **Elixir Nutro-Musoulina Costanzi**, se evita y cura lo propio que la Anemia, Clorosis, Escrófulas, Arritmismo, así como que todas las enfermedades constitucionales que tantos estragos causan en la sociedad.—Frasco, 7 pesetas.

Puntos de venta: **En Farmacias y Centros de Específicos.** Depósito exclusivo: **Laboratorio Grau-Ynglada, Pasaje Escudillers, 3, Barcelona.**

Consultas médicas, contestando gratis y con reserva las que se hacen por escrito, debiendo dirigir las cartas al Director del Consultorio Médico **COSTANZI**.

3, Pasaje Escudillers, 3. — BARCELONA

AVISO.—Prevenimos al público esté sobre aviso acerca unas burdas imitaciones que se hacen de estos envidiables medicamentos, por un titulado Profesor que dice tener Casa-Clinica en Roma, la que sólo habrá existido en la imaginación del anunciante.

Compagnia del Mediterraneo

SOCIEDAD ANÓNIMA COOPERATIVA DE SEGUROS MARÍTIMOS

FLUVIALS Y TERRESTRES

DOMICILIO EN ROMA (ITALIA)

SUCURSAL ESPAÑOLA: PUER TA DEL ANGEL, 19.—BARCELONA

DIRECTOR: MAGIN FARGA

Agente en Menorca: MANUEL BELTRÁN LLABRES, San Fernando, 34 Mahón.